

ставало все едно по друго и всяко за себе-си, та не ся падало скъпо; така ся пристигнало до цѣло-то. Мѣстно-то Правителство одобрило плана и го похвалило; нѣ и тамъ имало Господиновци, кои-то ся присмивали на тоя планъ, и го показвали за невъвозможенъ да ся тури въ дѣйствиѣ; а тукъ планъ-тъ былъ вече твърдѣ добръ извършенъ.

Отъ началъ най-много напръдвали шпиталци-ти, защото-то много тяжко имъ ся видѣло да спить въ тѣсничкы-ты станции. Чисто имъ ся казвало; работѣте прилѣжно, та да ви ся промѣни по-скоро сегашне-то положеніе. Нѣ нѣкои изъ между нихъ не щяли да работять, зато по цѣль день лежяли въ тъмнѣ-тж кулж съ накаденъ непосоленъ барабой. Това още по-лоше было за нихъ. Нѣкои си ся трудили да ся оправять съ покорность, като ся прѣдавали на своѣ-тж честь особно зимѣ, кога-то мъчно ся пѣтувало, и не могло да ся спи по вѣвъ. Тѣ като ся навикнали вече единпѣть на хубавж хравж и добро прѣживѣваніе, и като ся научили да работять, па и като мисляли, че имали и по нѣкой грошъ въ каскж-тж за старость или за дѣчица-та си, още по-съ присърдце ся трудили да умножять по-много капита-леца си. Другы бѣгали отъ това заведеніе, да ходять да просятъ по свѣта. Това было нихна си тицета. Община-та имала само тѣж ползж, че вече не иждивявала по нихъ. Нѣкои отъ бѣгалы-ты нито ся вържили вече, и това не было за Златарицж нѣкож голѣмж загубж. Нѣкои си като просяци ся излавяли отъ запіета-та и ся допрацали назадъ. Нихъ по-напръдъ турили въ тъмнѣ-тж дупцж, а послѣ на работж, както и прѣди. За три мѣсяци всички тѣи просяци были твърдоглави и непослушни на нарядж-тж; нѣ не могло вече да ся найде Златарчянинъ просякъ, освѣнъ оныя, кои-то по-напръдъ были побѣгнали въ чуждѣ земж.

И кжщници-ти испърво твърдѣ ся опирали, като за-пазвали нечистотж-тж, въ кож-то испрѣди живѣли. И тѣ отпърво ся оплаквали и гнѣвно викали на бездушіе-то на Златарчяны, защото-то не щяли да ги хранять и поять на готово, и че не имъ давали изработены-ты пары на ржцѣ-тѣ. Най-сетнѣ гладъ-тѣ и тъмна-та дупка умждрили и най-опориты-ты, и Златарчяне си устояли на тѣя думы: „*кой-шо иска да бде, шой шрѣбва да работи, а кой-шо желае да му е добрѣ, и шой шрѣбва да струва добро*“.